

楊潤雄：新設弘揚中華文化辦公室聚焦「融合發展」

中華文化節做成香港品牌

「我們想在香港大力推動弘揚中華文化，因為中華文化是我們香港文化的『根』和『本』。」香港特區行政長官李家超在新一份施政報告中提出，香港將成立弘揚中華文化辦公室。特區政府文化體育及旅遊局局長楊潤雄日前接受大公文匯傳媒集團專訪時表示，辦公室將舉辦不同活動，面向全港市民宣揚中華文化，明年將會舉辦的「中華文化節」更可以成為香港的一個品牌，向世界推廣中華文化。

楊潤雄在訪問中多次提到「融合發展」，一方面，弘揚中華文化辦公室可統籌康文署現有的相關工作；另一方面，文體旅局內部也將重視文化、體育和旅遊，以及弘揚中華文化和發展文創產業的融合。

◆大公文匯全媒體記者 黃釗森



掃碼睇片

一份施政報告提出新設弘揚中華文化辦公室，將設立在文化體育及旅遊局下屬的康樂及文化事務署，文體旅局局長楊潤雄和康文署署長劉明光日前就此接受專訪。

「我們想在香港大力推動弘揚中華文化，因為中華文化是我們香港文化的『根』和『本』。」楊潤雄指出，弘揚中華文化可以讓市民重新認識香港文化的基礎。中華文化是香港與內地之間非常重要的紐帶，在香港推動弘揚中華文化，對市民認識我們本身的文化底蘊，以及認識我們的國家，培養對國家的認同感和愛國精神，都有很正面的作用。

協調康文署內相關工作

「弘揚中華文化辦公室將協調康文署內不同部門的工作，以令推廣宣傳中華文化的工作更有成效。」楊潤雄表示，成立辦公室可以令康文署更集中力量推動相關工作。劉明光補充說，康文署一直以來都在展覽、演出等不同範疇推廣中華文化，成立辦公室可以統籌這些不同的範疇，也可以統一活動的主題，讓推廣中華文化的工作做得更好。

「我們到外地推廣的時候，很多外國人都對我們的中華文化很有興趣。」楊潤雄表示，香港是一個中外文化交流中心，可以利用香港的特色和我們對西方文化的了解，以香港獨有的模式去展現中華文化，讓外國人能從一個更容易理解的角度認識中華文化，向外推廣中華文化。

將優秀項目帶到海外

楊潤雄指出，現在文化、旅遊、體育都要融合

發展，他希望中華文化節可以同時成為香港旅遊的一個品牌，吸引遊客到香港參與其中。他介紹說，中華文化節將會包括現在每年舉辦的中國戲曲節，也會特別邀請一些國家藝術基金在香港的資助項目，以及過去在香港致力於弘揚中華文化的表演團體參與，讓廣大市民和遊客每年都有一段時間，能更深入地了解和感受中華文化。

此外，楊潤雄還希望能把香港的優秀項目帶到外地，以弘揚中華文化，說好香港故事，做好向國際推廣國家的工作。去年的施政報告提出，文體旅局會資助入圍國家藝術基金的本地藝團項目進行中外文化藝術交流。目前文體旅局已提供專項撥款支持2022年及2023年的項目，包括支持項目到香港以外地方演出、展覽或進行其他推動文化交流的活動。

與文創產業處合作

施政報告提出設立八個辦公室，其中弘揚中華文化辦公室和文創產業發展處都將設在文化體育及旅遊局轄下。楊潤雄表示，兩個辦公室的成立都有既定的目標，文創產業辦公室將以產業導向為原則，積極推動文化藝術及創意業界產業化發展。

「我們相信當中一定會有合作。」楊潤雄認為，可能一些發展項目和中華文化有關係，又或者有些弘揚中華文化的工作可以通過文創產業進行，把推廣當作一個文創產品去做。他說，在文體旅局內部，負責文化、體育、旅遊、創意文化的不同部門正在集思廣益，發揮不同專業的力量，加強合作，共同把弘揚中華文化的工作做得更出彩。

◆文體旅局局長楊潤雄（右）和康文署署長劉明光（左）接受訪問。

大公文匯全媒體記者蔡文豪 攝

年底公布文創產業發展藍圖

談到香港的文化政策，楊潤雄說，文體旅局成立幾年來，一直都積極和文化界人士交流，虛心聽取業界的意見。局方重視文化產業化發展，政府將於今年年底公布文化創意產業發展藍圖，希望可以為未來文化創意產業的發展提供一個方向。

在整個文化藝術環境的角度，楊潤雄說，政府希望做到整體平衡，不會選擇或者特別支援某種藝術模式或某一個方向。除了九大藝團，藝術發展局一直在培養不同的表演團體，演藝學院進行着很多培訓工作，康文署每年則策劃很多節目向大眾推廣，這些都是為香港市民提供更豐富的文化土壤，讓大家能通過這些節目，去欣賞和接觸更多文化。

「當然在個別項目中，或者從個別文化藝術工作者看來，他會覺得沒有到位，或者有的事情不是其實可以做多一步，我們都虛心聽取大家的意見。」楊潤雄說，會從整體的角度考慮政策的連貫性，也要考慮資源的運用，很樂意和整個文化界共同交流。

向產業化方向推動文化發展

他認為，未來推動文化發展的其中一個方向就是產業化。政府希望文化藝術不一定或者不要全部由政府資助，用納稅人的錢去支

付。如果有的能發展成為一個產業，或者當中有一些可以發展成為產品，帶動或者吸引一些私人資金和資源，那麼整個文化藝術的發展將會更加健康。

他說：「譬如博物館，很多時候你很難說用一個私營的模式去運作。但有些表演藝術是不是其實可以用私人資金去做呢？有沒有一些項目，比如說戲劇和電影，是不是可以有合作，讓整體有一個健康的發展？這些都是我們未來希望可以深入考慮的，也希望業界和藝術節可以向着這個方向做。」

◆三棟屋是有200多年歷史的客家圍村。 資料圖片

善用豐富非遗 展現香江底蘊

「中華文化本身具有多元和包容的文化特質，呈現形式豐富多彩。」文化體育及旅遊局局長楊潤雄在專訪中指出，弘揚中華文化辦公室會用好香港豐富的非物質文化遺產，展現香港的中華文化底蘊。

楊潤雄以中國戲曲節為例，「每年我們不只是有粵劇或者京劇，我們還邀請國家不同地方戲曲來香港演出，讓香港市民有機會欣賞全國不同地方的特色，也讓在這期間訪港的旅客，可以感受到中國戲曲種類的豐富，而且各有特色和精彩之處。」

讓公眾認識中華文化多元性

康文署署長劉明光表示，弘揚中華文化辦公室在將來的活動中，會盡量安排表現不同民族特色的表演，讓市民和外地遊客認識中華文化的多元性。他舉例說，每年的中國戲曲節都會有大約8個至10個不同地方的劇種登場，除了京劇等常見劇種，康文署也會嘗試邀請一些新的劇種參加，今年就邀請了浙江金華的婺劇。

楊潤雄說，非物質文化遺產也會是辦公室重點推動的工作之一。「非遗是一直發展的，不只是放在博物館裏看的，而是可以在日常生活裏、或者在一些節日裏體驗到的文化特色，代表著我們文化的傳承。」

他表示，香港本身申報非遗的項目很多，除了世界級的粵劇，還有不少國家級的項目。政府也會在對外宣傳中積極推廣香港的非物質文化遺產，例如點心、舞獅、南音等等，其實都很能夠代表香港，也是香港深植中華文化的一個表達。

楊潤雄表示，在向市民展現香港的非物質文化遺產時，除了不斷有展覽，他們也非常重視非遗的傳承，會邀請非遗的傳人分享經驗和做法。

政府在三棟屋博物館設立了香港非遗中心。劉明光介紹說，三棟屋博物館有一個「師傅到！」系列節目，會邀請一些非遗的傳承人向市民進行講解，增加市民的認識，同時也為一些非遗項目的傳人提供特別的工作。



◆今年戲曲節，北京京劇院上演《狀元媒》。資料圖片

三棟屋博物館設非遗中心

話你知

三棟屋位於荃灣古屋村，是有着200多年歷史的客家圍村，於1981年列為法定古蹟，1987年重修成三棟屋博物館後，開放予市民參觀。

三棟屋博物館佔地約2,000平方米；建築布局有如棋盤，左右對稱，中軸線上設有前廳、中廳和祠堂，中間有四間獨立房舍，並由左右兩旁的橫屋和後方的排屋圍繞而成。

2016年6月，非物質文化遺產辦事處在三棟屋博物館設立「香港非物質文化遺產中心」，作為其展示和教育中心，透過多元化的教育和推廣活動，包括舉辦展覽、講座、研討會、傳承人示範和工作坊等，提升公眾對非遗的認識和了解。

◆資料來源：香港非遗中心